
Amtliche Bekanntmachung 
 

Niederschrift zur Sitzung des Hauptausschusses 
 

Nachstehend wird die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde 

Ruppichteroth vom 10. Dezember 2020 gemäß § 26 der Geschäftsordnung für den Rat der 

Gemeinde bekannt gegeben. 
 

Öffentlicher Teil 
 

Tagesordnungspunkt: 

Bestellung bzw. Bestätigung von Schriftführern und stellvertretenden Schriftführern 

für die Ausschüsse des Rates der Gemeinde Ruppichteroth  

hier: Hauptausschuss 

 

Der Hauptausschuss bestellt für die Sitzungen des Hauptausschusses des Rates der Gemeinde 

Herrn Henning Schmitt als Schriftführer. Als seine Stellvertretung wird Frau Anna Schramm 

bestellt. 

einstimmig 

 

Tagesordnungspunkt: 

Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden des Hauptausschusses 

 

Wie im gemeinsamen Wahlvorschlag der CDU-Fraktion, der SPD-Fraktion, der Fraktion 

Bündnis 90/Die Grünen, der FDP-Fraktion, sowie der nunmehr ohne Fraktionsstatus im Rat 

der Gemeinde vertretenen Partei DIE LINKE – Ortsverband Ruppichteroth, vom 30.10.2020 

nachrichtlich aufgeführt, wählt der Hauptausschuss im Rahmen einer offenen Abstimmung 

- Gemeindevertreter Jochen Breuer von der CDU-Fraktion als 1. stellvertretenden  

Vorsitzenden des Hauptausschusses und 

- Gemeindevertreter Dirk Düster von der SPD-Fraktion als 2. stellvertretenden  

Vorsitzenden des Hauptausschusses. 

einstimmig 

 

Tagesordnungspunkt: 

Sicherheitslage in der Gemeinde Ruppichteroth  

- Polizeiliche Kriminal- und Verkehrsstatistik 2019 -;  

hier: Kommunale Sicherheitskonferenz am 29.09.2020 

 

Bürgermeister Loskill erläutert den Ausschussmitgliedern die der Einladung zur Sitzung des 

Hauptausschusses beigefügte Präsentation der durch die Kreispolizeibehörde des Rhein-Sieg-

Kreises am 29.09.2020 durchgeführten Kommunalen Sicherheitskonferenz. In diesem 

Zusammenhang beantwortet er die Fragen der Ausschussmitglieder. 

Der Hauptausschuss nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis. 

 

 

 



Tagesordnungspunkt: 

Entwurf des Kreishaushalts 2021/2022  

hier: Benehmensherstellung gemäß § 55 Kreisordnung zur Festsetzung der Kreisumlage 

 

Kämmerer Müller berichtet zur aktuellen finanziellen Lage der Gemeinde im Zusammenhang 

mit der Corona-Pandemie. 

Anschließend beantworten Bürgermeister Loskill und Kämmerer Müller die Fragen der 

Ausschussmitglieder. 

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Rat der Gemeinde 

- im Rahmen der Benehmensherstellung zur Festsetzung der Kreisumlage für den 

Kreishaushalt 2021/2022 die grundsätzliche Bereitschaft des Rhein-Sieg-Kreises, 

Eigenkapital zur Deckung von Planungsdefiziten einzusetzen, zu begrüßen  

- jedoch zu bitten, 

a) die Corona-bedingten Belastungen des Rhein-Sieg-Kreises darzustellen, diese 

entsprechend den Vorgaben des NKF-CIG einschließlich der aufgrund der 

Corona-Pandemie entstandenen ÖPNV-Verluste zu isolieren und im Jahr 2024 

unter Nutzung des Wahlrechtes gegen Eigenkapital auszubuchen, 

b) die Entlastungen aus der jetzt 75-prozentigen Übernahme der Kosten der 

Unterkunft durch den Bund im Haushaltsjahr 2020 den 

Mitgliedskörperschaften zu erstatten und in den Folgejahren umlagewirksam 

zu verrechnen, 

- anzuregen, durch weitere Konsolidierungsmaßnahmen – beispielsweise den Ansatz 

eines globalen Minderaufwandes – zu einer Senkung von Plandefiziten beizutragen 

und dabei insbesondere die Zielsetzung einer Verstetigung von Umlagebelastungen 

zu verfolgen, 

- darüber hinaus zu bitten, dass ausgehend vom Rhein-Sieg-Kreis zeitnah ein weiter-

gehender Dialog mit den betroffenen kreisangehörigen Kommunen erfolgt, um 

Möglichkeiten in Betracht zu ziehen und zu ergreifen, die Kosten des 

Kreisjugendamtes und somit den Umlagesatz im Rahmen der 

Kreisjugendamtsumlage zu stabilisieren. 

einstimmig 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Tagesordnungspunkt: 

Erlass einer Satzung über die Festsetzung der Realsteuerhebesätze für das 

Haushaltsjahr 2021 

 

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Rat der Gemeinde den Erlass einer Satzung über die 

Festsetzung der Realsteuerhebesätze für das Haushaltsjahr 2021 in der von der Verwaltung 

vorgelegten Fassung zu beschließen.  

Damit werden die Steuersätze für die Gemeindesteuern für das Haushaltsjahr 2021 wie folgt 

festgesetzt: 

1. Grundsteuer  Bemerkung: 

a) für die land- und forstwirtschaftlichen 

Betriebe (Grundsteuer A) 

 

300 v.H. 

keine Erhöhung gegenüber dem 

Haushaltsjahr 2020  

b) für die Grundstücke (Grundsteuer B) 555 v.H. Erhöhung um 15 %-Punkte 

gegenüber dem Haushaltsjahr 

2020 

    

2. Gewerbesteuer 500 v.H. keine Erhöhung gegenüber dem  

Haushaltsjahr 2020 

 

einstimmig 

 

Tagesordnungspunkt: 

Kalkulation der Gebührensätze für die Straßenreinigung und den Winterdienst 2021 

 

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Rat der Gemeinde die Kalkulation der Gebührensätze für 

die Straßenreinigung und den Winterdienst zur Kenntnis zu nehmen. Gegenüber dem Jahr 

2020 bleiben die Gebührensätze für die Straßenreinigung und den Winterdienst unverändert. 

einstimmig 

 

Tagesordnungspunkt: 

4. Nachtrag zur Satzung über die Erhebung von Kostenersatz und Entgelten in der 

Gemeinde Ruppichteroth bei Einsätzen der Freiwilligen Feuerwehr Ruppichteroth 

 

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Rat der Gemeinde Ruppichteroth den von der Verwaltung 

beigefügten 4. Nachtrag zur Satzung über die Erhebung von Kostenersatz und Entgelten in 

der Gemeinde Ruppichteroth bei Einsätzen der Freiwilligen Feuerwehr Ruppichteroth zu 

beschließen. 

Bei der Beratung und der Beschlussfassung hat die Kalkulation der Kostenersatz- und 

Entgelttarife vorgelegen. 

einstimmig 



Tagesordnungspunkt: 

Ausbau der Hauptstraße in Winterscheid 

hier: a) Bericht über die Bürgerbeteiligung  

          b) Beschluss zum Ausbau 

 

Herr Donner vom Ingenieurbüro Donner & Marenbach aus Wiehl stellt die aktuelle 

Ausbauplanung anhand einer Beamerpräsentation (Anlage 1 dieser Niederschrift) vor. 

Anschließend beantworten Bürgermeister Loskill und Herr Donner die Fragen der 

Ausschussmitglieder. 

 

Zu a) 

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Rat der Gemeinde die zusammenfassenden Berichte über  

 den am 7.10.2020 stattgefundenen Workshop sowie 

 die aus Anlass des auf der Homepage der Gemeinde Ruppichteroth eingestellten 

Videobeitrages sowie im Rahmen der Sprechstunde und im Zuge des Online-Meetings 

vorgebrachten Bedenken und Anregungen im Rahmen der digitalen Bürgerbeteiligung 

 zur Kenntnis zu nehmen. 

 

einstimmig 

 

 Zu b) 

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Rat der Gemeinde den Ausbau der Hauptstraße in  

Winterscheid entsprechend der in der Sitzung des Hauptausschusses am 10.12.2020 

vorgestellten Ausbauplanung des Ingenieurbüros Donner und Marenbach vom 09.12.2020, 

die als Anlage 2 dieser Niederschrift beigefügt ist, zu beschließen.  

 

einstimmig 

 

Tagesordnungspunkt: 

Aufstellung einer zusätzlichen Straßenleuchte zwischen den Ortslagen Kammerich und 

Ahe 

 

Der Hauptausschuss des Rates der Gemeinde beschließt, zwischen den Ortslagen Kammerich 

und Ahe an dem von der Verwaltung vorgeschlagenen Standort eine LED-Verkehrsleuchte 

aufzustellen. 

einstimmig 

 

Ruppichteroth, den 30. Dezember 2020 

Der Bürgermeister 

In Vertretung 

 

 

 

Klaus Müller 

 

 

 


